

**Современное государство в России: сила внутри или не готовность  
стремящихся к власти?**

**Научный руководитель – Рыхтик Михаил Иванович**

*Борщев Даниил Викторович*

*Студент (магистр)*

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний  
Новгород, Россия

*E-mail: danya-gerrard8@yandex.ru*

В соответствии с Конституцией Российской Федерации - Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления.

Конституция - это инструмент, который, с одной стороны, показывает силу наших властных кругов и их явное превосходство над всеми остальными, но, с другой, в теории у нас очень даже приветствуется инициативность граждан, которая касается общественной и политической деятельности, если конечно не противостоит текущему положению дел. А недовольные есть и будут всегда, но разговор не об этом.

В нашей стране довольно сильный институт президентства. Лидер имеет огромное и высшее значение во многих сферах и аспектах жизни государства. Хотя формально он и не наделен такими полномочиями.

В наши дни в современном мире подобные попытки влияния обозначаются гражданским обществом. Есть ли оно сегодня в России? Но прежде всего, что это? Вопрос дискуссионный. Современный подход рассматривает **как систему самостоятельных и независимых от государства общественных институтов и отношений, которые обеспечивают условия для реализации частных интересов и потребностей индивидов и коллективов, для жизнедеятельности социальной, культурной и духовной сфер. Однако в главном документе страны нет такого понятия как "гражданское общество", равно как и не затронуты какие-либо аспекты его создания или тем более функционирования.**

При этом, отрицать учитывая специфику и особенности текущего политического устройства страны, механизмы влияния все же есть, по крайней мере, в теории. В чем же они заключаются? 1) Права личности ставятся высшей ценностью в отношении взаимодействия человека и государства. 2) Государство признает добровольное решение инициативных групп населения создавать и вести деятельность в определенных общественных объединениях, деятельность которых регулируется законом. 3) В Конституции закреплён принцип идеологического многообразия и многопартийности.

Против недостаточного развития подобного механизма в нашей стране сегодня можно привести ряд коотраргументов.

1) Сильная власть главы государства. В 21 веке большую часть времени управляет страной один человек. Но дело вовсе не в этом постоянстве и несменяемости лидера, а в том, что в стране достаточно хорошо развит сам институт президентства.

2) Все институты, которые могли бы в теории влиять на принятие политических решений в стране пока еще достаточно не достаточно готовы действовать так, как того предполагает демократический режим, который и сам еще находится в стадии формирования.

3) Исходя из этого вытекает пункт, что само население еще не достаточно заинтересовано или даже просвещено о возможной деятельности подобных механизмов. Все проблемы, связанные с политическим абсентеизмом и в целом не интересом к политике и политической сфере в целом и не дает возможности развиваться.

#### Источники и литература

- 1) Ильин М.В., Мелешкина Е.Ю., Мельвиль А.Ю. Формирование новых государств: внешние и внутренние факторы консолидаций // Полис. - 2010 - №3 - С. 26-39
- 2) Красин Ю.А. Государство и общество: сдвиги во властном поле // Полис. - 2013. - №5 - С. 51-58
- 3) Мартьянов В.С. Модерн продолжается? // Полис. - 2012. - №6 - С. 108-122
- 4) Мельвиль А.Ю., Стукал Д.К. Условия демократии и пределы демократизации. Факторы режимных изменений в посткоммунистических странах: опыт сравнительного и многомерного статистического анализа // Полис. - 2011. - №3 - С. 164-183
- 5) Мельвиль А.Ю., Стукал Д.К., Миронюк М.Г Траектории режимных трансформаций и типы государственной состоятельности // Полис. - 2012. - №2 - С. 8-30
- 6) Соловьев А.И. Государство как произведение политики // Полис. - 2016. - №2 - С. 90-108
- 7) Соловьев А.И. Латентные структуры управления государством, или игра теней на лице власти // Полис. - 2011. - №5 - С. 70-98
- 8) Цыганков А.П. Сильное государство: теория и практика в 21 веке // Валдайские записки. - 2015. - №15 - С.1-11